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Seriál:  Drahokamy České republiky 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 
Záhněda 

     Je to jedna z barevných odrůd křemene. Vyskytuje se v široké barevné škále různých odstínů hnědé, 

která přechází od světle až po tmavě hnědou barvu, barvy se mohou uvnitř kamene i různě prolínat. 

Pro záhnědu je typická "kouřová" barva, a proto se v angličtině označuje jako "smoky quartz", tedy kouřový 

křemen. Záhněda své zabarvení získala díky příměsí hliníku, sodíku a lithia. Některé zdroje uvádějí, že barvení 

je způsobeno nejspíše uvolněním křemíku při radioaktivním ozáření. Záhněda je poměrně rozšířený 

polodrahokam. Nejvíce ceněné jsou velmi tmavé, výjimečně až 

zcela černé záhnědy, které se nazývají tzv. moriony. Ty bývají 

někdy průsvitné, ale často jsou naprosto tmavé a žádné světlo jimi 

neproniká. 

     Záhnědy v přírodě tvoří krásné krystaly, či jejich shluky,  

tzv. srostlice nebo-li drůzy. Često se nachází i ve formě surových 

zlomků, valounků, či částí krystalů apod. Někdy záhnědy rostou  

i ve spojení s jinými minerály, či nerosty a tvoří tak úžasné  

a vysoce estetické kombinace. 

     Záhnědy se nachází se v Čechách i na Moravě, avšak 

nejkrásnější krystaly pochází z Vysočiny, kde byly již v dřívějších 

dobách objeveny na několika významných nalezištích. Záhnědy  

z České republiky jsou velice žádaným a nedostatkovým zbožím.  

     Sběratelé milují moravské záhnědy pro jejich nádherný vzhled, který bývá vysoce estetický, zvláště 

u dokonalých a čirých krystalů s vysokým skelným leskem.  
      

     Naši sběratelé drahých kamenů si často neuvědomují, proč je právě záhnědy  

z České republiky tak silně přitahují. Ezotericky naladění lidé však cítí, že tyto 

kameny vyzařují silnou a léčivou pozitivní energii. Jemné a specifické vibrace 

záhněd s námi pracují na naší podvědomé úrovni, a tak už pouze přítomnost 

samotných kamenů prospívá našemu tělu i duši. Záhnědy z naší země nás uklidňují 

a vyrovnávají napětí naší nervové soustavy, která je v současné stresem prolnuté 

době stále více zatěžována. Uklidňující energie, kterou záhněda vyzařuje ,  

se ve fyzické rovině projevuje psychickým uvolněním a emoční vyrovnaností. 
 

     Záhněda je nejvhodnějším kamenem na uzemnění. Pomáhá se zvládáním 

strachu, stresu, depresí a nervozity. Je velmi nápomocná v čase, kdy člověk musí 

překonávat velmi těžká životní období. 
 

     Mistři brusiči dokáží z čirých záhněd vytvořit nádherné fazetové výbrusy, 

které vypadají vysoce esteticky. Záhněda se využívá, podobně jako křišťál,  

ke zhotovování drahocenných drobností i jako šperkový kamen. Nejčastěji se 

používá do pánských šperků, zejména do prstenů. 

 

     Pěkné záhnědy byly hojně nacházeny u Dolních Borů poblíže Velkého Meziříčí. 

Drobnější krystaly se vyskytují na Kozákově i v jeho okolí a v lese „Boru" nedaleko 

Tábora. Také v okolí Broumova. Nejznámější naleziště ve světě jsou ve Švýcarsku, 

Brazílii, Madagaskaru a v Coloradu (USA). 

 

Čerpáno z www stránek 

LIPOLTICKÉ 

LISTY 
Zpravodaj obcí Lipoltice,  

Pelechov, Sovoluská Lhota 

Čtvrtletník – č. 3/2023 

https://www.malachit-obchod.cz/zahneda-brazilie/
https://www.malachit-obchod.cz/atlas-kamenu/kremen/
https://www.drahekamenyonline.cz/naleziste-a-lokality/
https://www.malachit-obchod.cz/brousene-sperkove-kameny/
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Zprávy obecního úřadu, informace pro občany 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 
Rekonstrukce veřejného osvětlení 
     Během prázdnin došlo k výměně svítidel veřejného osvětlení v Lipolticích, Pelechově a Sovoluské Lhotě. 

Celkem se jednalo o 72 lamp, kdy původní lampy byly nahrazeny novou LED technologií. Hlavním důvodem 

výměny byla úspora elektrické energie. Režim svícení byl stanoven s ohledem na umístění sloupu veřejného 

osvětlení, a to na tzv. „hlavní“ nebo „vedlejší“ komunikace. Podél hlavních komunikací svítí světla od zapnutí 

do 22.00 hod. na 100%, od 22.00 do 6.00 hod. na 50% a od 6.00 hodin do vypnutí na 100%. Podél vedlejších 

komunikací svítí světla od zapnutí do 21.00 hod. na 100%, od 21.00 do 23.00 hod. na 50%, od 23.00  

do 4.00 hod. na 20% a od 4.00 hodin do vypnutí na 100%. Zapnutí a vypnutí závisí na intenzitě venkovního 

osvětlení, jako tomu bylo doposud. Hlavní komunikace byly v Lipolticích stanoveny ve směrech průjezdu 

Přelouč – Urbanice, Choltice – Urbanice, Choltice – Pelechov, v Pelechově je hlavní komunikace pro účely 

osvětlení Brloh – Sovoluská Lhota a v Sovoluské Lhotě Pelechov – Sovolusky. Všechny další komunikace jsou 

považovány pro účely osvětlení za vedlejší. Tento režim osvětlení je možný díky tomu, že každá LED lampa 

má naprogramovaný svůj režim svícení (hlavní, vedlejší komunikace). Při této nové LED technologii klesne 

spotřeba elektrické energie o 60%.           Libor Černý 

 

Letní údržba veřejných ploch 
     V letošní sezóně nás potkala situace, kdy se snížil počet brigádníků na údržbu veřejných ploch. I přes 

několikrát opakovanou snahu se nepodařilo získat žádného dalšího pomocníka a ani nikdo z občanů se sám 

nepřihlásil. Na všechno zůstali dva pracovníci, kteří se starají o plochy v Lipolticích  

a jeden v Sovoluské Lhotě. Na druhou stranu ale rostou požadavky obyvatel, aby 

tento omezený počet pracovníků udržoval veřejné plochy před nemovitostmi, které 

si občané doposud udržovali sami. Dobře si pamatuji doby, kdy si každý posekal 

trávník před svým plotem a bylo věcí hrdosti, mít před svým domem uklizeno, i když 

se nejednalo o vlastní pozemek. Bohužel, doba se mění a je určitě jednodušší zavolat 

na „úřad“ a dožadovat se posečení než vzít sekačku a posekat pozemek sám. Navíc 

nejsou ani lidé, kteří by byli ochotní se za úplatu podílet během sezóny na úklidu 

obce.   

     A jaký bude tedy další postup? Přednostně budeme udržovat plochy podél hlavních komunikací  

a v centru obce, ostatní dle možností a kapacity. Nemá smysl tedy zastavovat brigádníky a dožadovat se 

posečení „právě před mým domem“.  

     A ještě jedna poznámka ke kontejneru na posečenou trávu na parkovišti u hřiště. Logika věci říká, že 

z důvodu lepšího využití kapacity kontejneru by se měla tráva plnit odzadu ložné plochy. Situace je však 

často jiná a tráva začíná hned na okraji kontejneru. Chápu, že je to snazší, ale pak musí „někdo“ přijít a trávu 

dozadu přeházet, aby i ti další příchozí mohli trávu uložit. A ten „někdo“ se bohužel těžko shání.  

     Ač se blíží letní sezóna ke konci, považoval jsem za důležité napsat tyto informace. Samozřejmě uvítáme 

pomoc každého, komu není lhostejný vzhled naší obce a chtěl by pomoci s údržbou a úklidem.  

A taky se nám pomalu blíží sezóna zimní…..        Libor Černý 

 

Nové smlouvy na stočné 
     Jak jsme již avizovali, z důvodu legislativních změn přistoupíme k novelizaci smluv na odvádění 

odpadních vod tak, aby platily od 1.1.2024. Na základě již odevzdaných dotazníků připravíme a rozešleme 

návrhy těchto smluv, které pak budou postupně uzavírány.  

     Chtěl bych vás informovat o některých skutečnostech, které budou ve smlouvě jednoznačně definovány 

a vychází z aktuální platné legislativy - a to např. zákaz přečerpávání jímek a septiků včetně přepadů  

do kanalizace nebo nenapojovat dešťovou vodu do splaškové kanalizace. Pro množství odpadních vod 

vypouštěných do splaškové kanalizace bude možné si zvolit 2 způsoby měření odpadních vod. Pokud jsou 

zdrojem pitné vody pouze dodávky z VaKu, bude množství odpadních vod stejné jako množství dodané 

vody. Pokud je zdrojem vlastní studna, budou použita směrná čísla roční spotřeby vody dle prováděcího 

předpisu k zákonu o vodovodech a kanalizacích č. 274/2001 Sb. dle přílohy č. 12 k vyhlášce č. 428/2001 Sb. 

ministerstva zemědělství, kde je aktuálně platné směrné číslo spotřeby vody 36 m3 na osobu a rok. 

     Nové smlouvy taky zavádí pojem počet trvale připojených osob, tj. počet osob trvale bydlících na dané 

adrese, což znamená, že se bude platit skutečně jen za osoby, které v dané nemovitosti skutečně žijí. 

Postupně budou tedy rozeslány návrhy smluv e-mailem, tam, kde není e-mail k dispozici, dodáme návrh 

v písemné podobě.    

     Závěrem ještě poznámka k přímému přečerpávání septiků do kanalizace. V tomto případě je nárazová 

koncentrace znečištění tak velká, že na ČOV dojde ke zničení bakterií, které pomáhají splaškovou vodu 

čistit. Uhynulé bakterie musí být odčerpány, odvezeny k likvidaci a následně jsou dovezeny z jiné ČOV nové. 

Tento případ se bohužel již několikrát stal, náklady na obnovení provozu ČOV se pak vždy pohybovaly kolem 

30 000 Kč.             Libor Černý 



3 

 

Obecní les 
     Dne 15.9.2023 byla provedena pochůzka v lesních 

porostech v majetku Obce Lipoltice za účasti místostarosty 

obce, pana Hudce (zajišťuje výsadbu a údržbu vysázených 

ploch) a odborného lesního hospodáře pana Františka 

Jelínka. Předmětem pochůzky bylo zjištění stavu 

zalesněných ploch, upřesnění vylepšení, zadání a kontrola 

výchovných zásahů v prořezávkách.   

     Stav mladých kultur je poměrně dobrý, plochy jsou 

řádně ožnuty až na tubusy s poloodrostky dubu a třešně za bytovkami. Do oplocenek od hřiště směrem 

k bytovkám, kde jsou ztráty přísuškem, bude doplněno cca 150 duby a borovicemi. Plocha mezi 

oplocenkami, dále v Dolcích bude vylepšena cca 300 ks sazenicemi modřínu. Svah mezi parkovištěm  

a oplocenkou u hřiště bude osázen keřovitou dřevinou - bobkovišní.  

     Snad nám podzim přinese více vláhy, aby nám vynaložené úsilí a prostředky přinesly kýžený účinek a aby 

se další generace dočkaly vzrostlého lesa, který si mi dříve narození dobře pamatujeme. 

 

Svoz velkoobjemového a nebezpečného odpadu 
 

Sobota 28. října 2023  
 

o Sovoluská Lhota  11,40 – 11,55 hod. – u rybníka 

o Pelechov   12,00 – 12,15 hod. – u čekárny 

o Lipoltice  12,20 – 12,40 hod. – parkoviště u hřiště – příjezd místní komunikací od bytovek,  

                                                                                                         – odjezd místní komunikací pod hřištěm 

Nebezpečný odpad:  pneumatiky (osobní a bez disků), barvy, laky, autobaterie, monočlánky, léky, 

oleje, kyseliny, louhy – v původních obalech, obaly od barev, mastné hadry  
 

Dřevo:  dřevěné skříně, dřevěný nábytek, dřevěné rámy oken (bez skel), dřevotřískový 

nábytek (zbytky kování, spojovací materiály, pryž nebo těsnění nejsou na 

závadu) 
 

Velkoobjemový odpad: matrace, linoleum, hadry, koberce, kočárky, nábytek obsahující čalounění 

nebo zabudované matrace, lyže, umyvadla, WC mísy, zrcadla. 
 

Kovy:  kovové odpady  
 

Zpětný odběr:   kompletní elektro zařízení, televize, počítače, monitory, zářivky, ledničky, 

osvětlení. 
 

NEVOZTE DO SBĚRU !!! 

Stavební suť, biologický odpad, sudy s asfaltem, eternit, odpad s azbestem  

a stavební izolační polystyren (expandovaný a extrudovaný polystyren). 
 

Časy jsou orientační, je třeba vyčkat příjezdu svozové techniky a odpad naložit.  
 
Svoz bioodpadu 2023 
 

     Na základě informací svozové firmy SOP a.s., Přelouč oznamujeme, že poslední svoz bioodpadu  

v roce 2023 v termínech po 14 dnech, proběhne 22.11.2023.  

     Případné změny budou zveřejněny na www.lipoltice.cz a na vývěsce. 

 

Sbírka pro sociální družstvo Diakonii Broumov 
 

     Obec Lipoltice navazuje na předchozí roky a pořádá sbírku pro sociální družstvo Diakonii Broumov. Sbírka 

bude probíhat od 16.10.2023 do 9.11.2023. Odběrním místem je kancelář Obecního úřadu Lipoltice 

v úředních hodinách, případně po předchozí telefonické dohodě.                Děkujeme, že pomáháte. 
 

Co můžete darovat:  

o Veškeré oděvy - dámské, pánské, dětské – nepoškozené s fungujícími zipy. 

o Obuv - nepoškozená (zavázaná v igelitové tašce). 

o Kabelky, batohy - pouze nepoškozené a s funkčním zipem. 

o Lůžkoviny, prostěradla, ručníky, utěrky - čisté i mírně poškozené. Přikrývky, polštáře a deky - pouze 

péřové. 

o Záclony, závěsy – nepoškozené. Látky - minimálně 1 m2. 

o Menší elektrospotřebiče - mohou být i nefunkční. 

o Knihy - ideálně dětské, ale i pro dospělé čtenáře. 

 

Co nemůžeme přijmout: Znečištěný a vlhký textil, ledničky, televize, počítače, nábytek, jízdní kola, kočárky, 

nádobí, skleničky, porcelán, matrace, koberce. 

http://www.lipoltice.cz/
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Základní škola a mateřská škola Lipoltice 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 
Zahájení školního roku 2023 - 2024 
     Den se začíná zkracovat, vlaštovky řadit na drátech, a přestože je venku stále letní počasí, prázdniny jsou 

pryč. První školní den je velkou událostí zejména pro prvňáčky, kterým začíná nová etapa jejich života. Nový 

školní rok uvítal pět nově příchozích prvňáčků, kteří dorazili s radostným očekáváním a kapkou nejistoty 

z neznámého. Děti přišly přivítat i zástupci Obce Lipoltice, kteří jim předali dárky, které jim budou připomínat 

vstup do 1. ročníku. 

     Po příchodu do tříd mohli žáci obdivovat výzdobu ve třídách a ve školní družině. Třída I. byla vyzdobena 

ve stylu Harryho Pottera, druhou třídu zdobily obrázky lesa a zvířátek. Školní družina je letos vyzdobena  

ve stylu Minecraft a Pokémoni. 

     Svou dlouhou historií patří naše škola k nejstarším v celém okolí. Přesto nabízí našim žákům důstojné 

pracovní prostředí, které je díky péči zřizovatele školy Obci Lipoltice stále vylepšováno a modernizováno,  

za což jim patří velký dík.        Mgr. Vlaďka Nalezinková 

 

Den otevřených dveří v ZŠ Lipoltice 
     V pátek 8.9.2023 v 16 se otevřely brány ZŠ Lipoltice i pro veřejnost. Organizátorem této výjimečné akce 

byla Hospoda Lipoltice, která oslovila paní ředitelku ke spolupráci. Na tento den se těšili především 

pamětníci, pro které místní škola nebyla jen místem vzdělávání v prvních letech školní docházky, ale hlavně 

doba, na kterou i po letech rádi vzpomínají. 

     Hned při vstupu do budovy ZŠ přivítala návštěvníky krásně vyzdobená chodba s obrázky z pohádek. 

Stejně tak i schodiště je krásně vyzdobeno a návštěvníci mohli cestou nahlédnout nejen do zrekonstruované 

jídelny, ale také útulné šatny. Po příchodu do prvního patra, kde jsou učebny, návštěvníci nahlédli nejdříve 

do ředitelny a hned nato do první učebny, kde vyučuje paní ředitelka Mgr. Vladimíra Nalezinková. 

V letošním roce je tato učebna vyzdobena ve stylu Harryho Pottera, čemuž odpovídá celková výzdoba 

učebny. V tento den však zde byly na lavicích také vystaveny fotografie žáků, kteří školu navštěvovali  

v minulosti i seznamy všech učitelů a ředitelů, kteří v této škole pracovali.  

     Druhou třídu zdobily obrázky lesa a zvířátek. Ve školní družině nejvíce návštěvníci obdivovali nápaditý  

a zajímavý nábytek. Tato učebna je letos vyzdobena ve stylu Minecraft a Pokémoni tak, aby se zde děti 

cítily spokojeně. Na výzdobě tříd a chodeb se podílely všechny paní učitelky. 

     Všechny návštěvníky nadchlo nové počítačové vybavení pro žáky, které může klidně konkurovat i školám 

ve velkých městech. Počítače jsou ve dvou učebnách a ve všech třech třídách jsou interaktivní tabule  

a dataprojektory. 

     Většina návštěvníků se pak vracela do první učebny a na dobových fotografiích hledali sebe nebo své 

blízké. Někteří z nich měli i své vlastní fotografie ze školních let a navzájem si je prohlíželi a vzpomínali. Bylo již 

téměř 18 hodin, kdy poslední návštěvníci opouštěli školu, a ještě jednou se dívali po učebnách, které  

ač moderně vybavené, dýchají přátelskou a laskavou atmosférou. Většina návštěvníků školy zamířila přímo 

do venkovního prostranství lipoltické hospody, kde pokračoval večer až do 22:00 hodin. Hrálo zde akustické 

duo PoZemi. 
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     Je mi ctí, že jsem do této školy chodila a že jsem se díky Hospodě Lipoltice mohla opět podívat do své 

první školy. Je velká škoda, že tuto školu nenavštívilo více mladých lidí z okolí, aby se přesvědčili, že nemusí 

své děti vozit do vzdálených škol, aby se jejich dětem dostalo dobrého vzdělání a zároveň osobního přístupu 

ke každému žáku.  

Bc. Mrštinová Pavlína, DiS. 

 

 

 

 

 

 

 

 "Zprávičky ze školky" 
 

 

     Po prázdninách se do školky těšilo 26 malých neposedných blešek.  

V letošním školním roce máme pro velký zájem o naší mateřskou školu 

navýšenou kapacitu ze stávajících 24 dětí na 26. Nejmenších, tříletých dětí 

máme zapsané 4, ve střední věkové kategorii (4-5 let) je 10 dětí  

a předškoláků máme pro letošní školní rok 13 (11 předškoláčků a 2 děti  

s odkladem školní docházky). 

     Máme před sebou 10 měsíců, kdy nás čeká asi tak 100krát za hodinu "mami, babi, teto, ukykelko, hotovo, 

jíma, a ploč..." Každý den bude jiný, neopakovatelný, náročný, ale za ten úsměv na tváři a spokojenost dětí 

to stojí. Je to pro nás ta největší 

odměna. Jedna bez druhé 

nemůžeme fungovat, vzájemně se 

podporujeme a pomáháme. 

Zvládáme "řeč jiného kmene", 

často jsme chobotnicemi a máme 

vždy otevřenou náruč, když jsou 

slzičky. 

 

 

 

 

     Přeji všem svým kolegyním pohodový 

celý školní rok a dětem, aby se do školky 

těšily a přicházely i odcházely s úsměvem 

na tváři. 

    Za kolektiv MŠ Markéta Šimková 

 

 

Tvoření MŠ: Loučení s vlaštovkami a 

sklízeli jsme ovoce. 
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Hasiči Lipoltice 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 
Memoriál Ladislava Koženého – rozloučení s prázdninami 
     Dne 26.8.2023 se u hasičské zbrojnice konal Memoriál Ladislava Koženého a zároveň rozloučení 

s prázdninami. Pro návštěvníky akce byla připravena podívaná ve formě hasičských závodů a také 

opečené prasátko, zabijačkový guláš, studené pivečko a další dobroty. Zúčastněné sbory dobrovolných 

hasičů ze Seníku, Poběžovic, Tupes a samozřejmě Lipoltic mezi sebou soutěžily, kdo nejrychleji naplní pomocí 

kbelíků vody ruční džberovou stříkačku a sestřelí připravený terč. Přičemž to fungovalo tak, že se voda 

přelívala z kbelíku do kbelíku, a tři z pěti hasičů seděli na židli zády k sobě a měli zavázané oči, tudíž nebylo 

zase tak jednoduché džberovku naplnit. Po sestřelení terče proudem 

vody musel každý ze zúčastněných hasičů, co nejrychleji vypít 

připravené kelímky s nápojem dle svého uvážení. Po vyhlášení výsledků 

soutěže a rozdání pamětních listů bylo pro přítomné připraveno 

překvapení ve formě představení nového vozu Škoda Octavia, který 

jsme dostali za symbolickou cenu od Policie ČR, která auto již vyřadila. 

Finanční prostředky na polep vozu poskytla Obec Lipoltice a samotné 

polepení provedla firma Car-Folie.cz. Tímto bychom oběma chtěli 

znovu velmi poděkovat. Též bychom chtěli poděkovat panu faráři 

Skalickému, který nám nové auto posvětil. Nyní na něm svépomocí 

provedeme ještě drobné úpravy, ale již v této době je auto plně 

připraveno pomoci každému, kdo bude naši pomoc potřebovat.  

     Po skončení všech oficialit probíhala volná zábava, kterou ve 

večerních hodinách maličko zkomplikovala bouřka, ale ani to některé 

neodradilo, aby s námi poseděli ve vnitřních prostorách hasičské 

zbrojnice. Akce se i přes nižší účast okolních sborů i našich spoluobčanů 

vydařila a my se již v tuto chvíli těšíme na další, které pro vás připravíme. Nakonec bychom vás chtěli 

informovat, že dne 14.10.2023 proběhne sběr železného šrotu a 20.1.2024 hasičský ples, na který vás všechny 

srdečně zveme.        Za SDH Lipoltice Klára Linhartová 

 

 
 

Společenská kronika  

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 
Životní výročí: 
 

Červenec: Kožená Emilie, Pavlík Vladimír, Pilař Radek, Prouzová Hana,  

Banachová Ivana 

Srpen: Banach Aleš, Linhart Václav, Tilerová Běla, Fialová Ludmila, Málek Petr, 

Málek Václav, Kožený Václav, Krčilová Martina  

Září: Brychta Jaroslav, Tomášková Iveta 

  

              Srdečně blahopřejeme. 
 

Stalo se 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

Letní kino 2023 
     „Buď chlap“ je název filmu, který jsme měli možnost shlédnout v rámci letního kina. Představení proběhlo 

v pátek 28. července 2023, tentokrát pod jasnou noční oblohou. Premiéra filmu v našich kinech proběhla 

na jaře letošního roku.  

 

http://omalovánky.eu/omalov%C3%A1nky/print_1542.pdf
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Pozvánky  

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

Rozsvěcení vánočního stromu 
     Advent roku 2023 začíná v neděli 3. prosince 2023. Přijďte s námi prožít to kouzlo 

rozsvěcení vánočního stromu v sobotu 2. prosince 2023 od 16,00 hodin na návsi v Lipolticích. 

Připraveno bude malé občerstvení a kulturní program.  
 
        Mikulášská nadílka  

     Přijměte pozvání na setkání s Mikulášem a jeho družinou 

v sobotu 9. prosince 2023 od 15 hodin v sále pohostinství 

Lipoltice. Především pro děti bude připraven program  

a nadílka od Mikuláše.      

 

Hospoda Lipoltice 

      Pátek 8.12.2023 - Mikulášská zábava - hraje 4G Hudba  

                                                                           Kutná Hora 
 

Neděle 31.12.2023 - Silvestr - reprodukovaná hudba (DJ) 

 

 

Novoroční ohňostroj  -  1.1.2024 v 17 hodin na letišti Lipoltice 

 

Připomínáme si 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
Karlův most – povodně v září 1890 
     Karlův most je nejstarší stojící most přes řeku Vltavu v Praze a druhý nejstarší dochovaný most v Česku.  

Na místě Karlova mostu stával v minulosti Juditin moc, který byl roku 1342 stržen při jarním tání ledů. Výstavba 

nového mostu, Karlova mostu, začala v roce 1357 pod záštitou krále Karla IV. a byla dokončena v roce 

1402. Z důvodu poškození předchozího mostu byl nový most na návodní straně doplněn dřevěnými 

ledolamy. Přesto byl stávající most v minulosti několikrát vážně poškozen, především při povodních v letech 

1784 a 1890.  

     Vážnějším poškozením prošel Karlům most při povodni v září 1890, kdy protrhly most klády z utržených 

vorů, které se o Karlův most zarazily a bily do jeho pilířů. Hladina řeky tehdy stoupla o 2,5 až 3 metry.  

Dne 4. září o půl šesté ráno se zřítily dva oblouky mostu. Byly tak poškozeny tři pilíře a do vody spadly dvě 

sochy zdobící most, sv. Ignáce z Loyoly a sv. Františka Xaverského.  

     Jednalo se o nebývale velké poškození, které pro život v Praze představovalo komplikace, jelikož most 

byl důležitou dopravní 

spojnicí. O události se 

mluvilo jako o nejhorší 

katastrofě od vyhoření 

Národního divadla.  

     Po následující dva 

roky chybějící části 

nahrazovala dřevěná 

konstrukce, která ze 

severní strany mostu obcházela zbořený úsek. Nepoškozené konce mostu nadále sloužily. Při opravě již byla 

použita nová metoda: pilíře se zakládaly na železných kesonech. Při opravě se uvažovalo i o tom, že tři 

zřícené klenby budou nahrazeny dvěma, aby se průtok vody usnadnil. Nakonec však zvítězila varianta 

zachování původní podoby mostu, nové pilíře vybudovali jen nepatrně užší. Obnova zřícené části mostu 

byla dokončena 19. listopadu 1892. Utopené sochy byly z Vltavy vyzvednuty v roce 1901. 

Čerpáno z www stránek. 

 

Sport 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 
IV. třída – Přeloučsko – muži – Rozpis zápasů do konce podzimní části 2023 
 

Neděle 15.10.2023 15:30 hod. Lipoltice/Přelouč C - Tetov 

Sobota 21.10.2023 15:30 hod. Řečany nad Labem B - Lipoltice/Přelouč C  

Neděle 29.10.2023 14:30 hod. Lipoltice/Přelouč C – Rohovládová Bělá/L. Bohdaneč C 

 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Most
https://cs.wikipedia.org/wiki/Vltava
https://cs.wikipedia.org/wiki/Praha
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesko
https://cs.wikipedia.org/wiki/1357
https://cs.wikipedia.org/wiki/Karel_IV.
https://cs.wikipedia.org/wiki/1402
https://cs.wikipedia.org/wiki/Ledolam
https://cs.wikipedia.org/wiki/Vor
https://cs.wikipedia.org/wiki/Keson
https://cs.wikipedia.org/wiki/1892
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Dětský koutek:  

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 
 

Začal nový školní rok, a tak tu máme malé školní „opáčko“: 
 

1.  Hlavní město České republiky: 

a) Brno b) Plzeň c) Praha 

 

2.   Jak se jmenovala manželka prezidenta T. G. Masaryka: 

a)   Marie        b)   Charlotte        c)   Kateřina 

 

3.   Co jsou římské číslice: 

a)   násobky čísla 2        b)   záporná čísla               c) čísla zapsaná pomocí  

                písmen latinské abecedy 

 

4.    Nejdelší tekoucí řeka přes území České republiky: 

a)   Labe        b)   Morava        c)   Vltava 

 

5.   Národní divadlo bylo poprvé otevřeno dne: 

a)   18.11.1883        b)   16.5.1868        c)   11.6.1881 

 

6.   Humulus lupulus je latinský název pro rostlinu: 

a)   Lilek brambor        b)    Chmel otáčivý        c)   Jitrocel kopinatý 

 

7.   Početní příklad:  100 x 3 + 90 – 15 + 625 :100 x 1000 =: 

a)   703 000        b)     10 000        c)    6 625 

 

8.   Král Karel IV. pochází z dynastie: 

a)   Přemyslovců a Karlovců        b)   Habsburků a Bavorů        c)   Lucemburků a Přemyslovců 

 

9.   Místo pomlček určete správně i/y v následující větě:   SVEŘEP- ŠAKAL- ZAV-LE V-L- NA B-L- MĚS-C. 

      a) Sveřepý šakaly zavyle vyly.        b) Sveřepí šakali zavile vyli.        c) Sveřepí šakali zavile vili. 

 

10. Která stavba je nejstarší stavbou v obci Lipoltice: 

a)  budova školy        b)  kostel sv. Matouše        c)   altán na školním dvoře. 
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